

## **Отзыв**

**научного руководителя на диссертацию Джалолова Холика  
Гайбуллаевича «Криминологическая характеристика женской  
преступности в Республике Таджикистан» на соискание ученой степени  
кандидата юридических наук по специальности 12.00.08. – уголовное  
право и криминология; уголовно-исполнительное право**

Актуальность выбранного диссертантом исследования обусловлена решением вопроса предупреждения женской преступности в Республике Таджикистан. С учетом того, что в современном мире одной из основных задач любого государства, в том числе и нашего, является борьба с преступностью, особенно женской преступностью. Преступность женщин в Республике Таджикистан остается наиболее болезненной и общественно значимой проблемой. Данная проблема остро нуждается в решении.

Однако следует указать, что решение вопроса предупреждения женской преступности невозможно без глубокого и всестороннего исследования других элементов криминологической характеристики женской преступности, в том числе состояния этой преступности, личности преступниц-женщин, выявления факторов совершения женщинами преступлений, расследования механизма проявления женской преступности и рассмотрения ее соотношения с иными схожими социальными явлениями. Следовательно, для реализации указанных задач необходимо всестороннее изучение социальных и психологических детерминантов преступного поведения личности женщины-преступницы, а также исследования проблематики уголовно-правовой регламентации женской преступности, которая имеет и криминологический характер. Вышеназванные проблемы требуют особого подхода к их разрешению.

Именно данные предпосылки предопределили выбор темы исследования.

Объектом диссертационного исследования являются общественные отношения, которые возникают в связи с совершением преступлений женщинами, а также криминологически значимые детерминанты женской преступности и меры по их предупреждению.

В качестве предмета диссертационного исследования выступают уголовно-правовые и криминологические нормы, которые определяют и закрепляют современные способы борьбы с преступностью женщин.

Целью данного диссертационного исследования является комплексное криминологическое изучение, научный анализ женской преступности в Таджикистане, выявление ее особенностей и специфики личности женщины-преступницы, выявление причин, способствующих совершению женщинами преступлений, и разработка предложений по повышению эффективности ее предупреждения.

Методологическую основу исследования составили общенаучные и специальные методы познания общественно-политической и правовой действительности. Положения диссертации соотнесены с высказываниями, суждениями, оценками известных ученых, работников практических органов, проиллюстрированы ссылками на нормативные акты, в том числе зарубежные.

Научная новизна исследования заключается в том, что оно является первой в таджикской науке криминологии монографической работой, посвященной решению крупной, имеющей важное социально-правовое и криминологическое значение проблемы женской преступности в Республике Таджикистан. На основании выполненных автором исследований раскрыты криминологическая характеристика, количественные и качественные данные по преступности женщин в республике за период с 2000 по 2018 гг., проанализированы причины преступности женщин и разработан ряд предложений по ее предупреждению.

Структура работы подчинена логике проведенного исследования и состоит из введения, четырех глав, объединяющих девять параграфов, заключения и списка использованной литературы.

Во введении обосновывается актуальность темы диссертации, показывается степень ее разработанности и новизна предмета исследования, определяются научная задача и цели диссертационного исследования, ставятся задачи по их достижению, излагаются методологическая, нормативная и эмпирическая основы исследования, формулируются основные положения, выносимые на защиту, обосновывается теоретическая и практическая значимость исследования, приводится информация о результатах апробации выводов и рекомендаций, содержащихся в диссертации.

В первой главе «Состояние женской преступности в Республике Таджикистан» исследуются вопросы о понятия женской преступности, анализированы количественные и качественные показатели женской преступности по республике.

Во второй главе «Криминологическая характеристика личности женщин-преступниц в Республике Таджикистан» проанализированы социально-демографическая, нравственно-психологическая и уголовно-правовая характеристики личности женщин по материалам Республики Таджикистан.

В третьей главе «Детерминанты женской преступности в Республике Таджикистан» проанализированы детерминанты женской преступности, механизм детерминации этой преступности. Наряду с ними, диссертантом выявлены причины и условия совершения некоторых видов преступности среды женщин.

В четвертой главе «Предупреждение женской преступности в Республике Таджикистан» проанализированы обще-социальные и специальные криминологические меры предупреждения преступности среди женщин в Таджикистане. Диссертант пришел к выводу о том, что в

республике следует повышать эффективность предупредительного воздействия уголовного законодательства в отношении преступлений женщин, совершенствовать воспитательную работу в исправительных учреждениях и оказать необходимую помощь лицам, освободившимся из мест лишения свободы, как меры предупреждения совершения женщинами повторных преступлений.

Несомненным достоинством работы является, то, что в ней впервые исследована женская преступность в Республике Таджикистан, проведен сравнительно-правовой анализ показателей этой преступности.

Научные положения, рекомендации, предложения и выводы, сделанные Х.Г.Джалоловым в результате проведенного диссертационного исследования, нашли всестороннее и полное обоснование автором в диссертационной работе.


Нормативную базу диссертации составили: Конституция Республики Таджикистан, конституционные и текущие законы, кодексы и отраслевая нормативно-правовая база страны.

Основные результаты диссертационного исследования автора отражены в более в двух десятков статей и были представлены на различных научно-практических конференциях. Материалы диссертации могут быть использованы в учебном процессе при преподавании таких курсов как «Уголовное право Республики Таджикистан», «Криминология» и ряд других. Все сказанное свидетельствует о должном научном уровне диссертации, ее концептуальном характере.

Представленная диссертационная работа Джалолова Холика Гайбуллаевича «Криминологическая характеристика женской преступности в Республике Таджикистан» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, является единолично выполненным и завершенным исследованием. В силу этого она полностью отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатской диссертации и может быть допущена к защите, а ее автор заслуживает

присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08. – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Научный руководитель:



Бахриддинзода Субхиддин Эсо

кандидат юридических наук, доцент,  
первый заместитель национального центра  
законодательства при Президенте Республики Таджикистан;  
доцент кафедры судебного права и прокурорского надзора  
юридического факультета Таджикского Национального  
университета.

Бахриддинзода Субхиддин Эсо

кандидат юридических наук, доцент.

Национальный центр законодательства при

Президенте Республики Таджикистан.

734012 Республика Таджикистан,

г. Душанбе, ул. акад. А.Адхамова 13.

Телефон: (+99237) 227-46-08.

Таджикский Национальный университет.

734000 Республика Таджикистан, г. Душанбе, пр. Рудаки 17

Телефон: (+99237) 221-77-11. Эл.почта: Subhiddin\_b@mail.ru

Подпись Бахриддинзода С.Э. заверяю.

Зав. сектором кадров и делопроизводства

национального центра законодательства при Президенте

Республики Таджикистан



Курбонзода Ш.И.